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Kolozsvár, aug. 15. 1867. 
Erdély assimilatiójáról a ,P. Naplót-ban 

közreadott s lapunkban is reproducált eczikk- 

sorozatomban tüzetesebben igyekeztem kimu- 

tatni, hogy uniónk után s felelős miniszteri 

rendszer keretjében régi dicasterialis rend- 

szerünknek, a kir. fokormányszéknek fenn- 
tartása politikai anomalia: A miniszterium és 
megyefőnökök között egy közeg létezése, me- 
lyen az intézkedéseknek át kell szürődnie, 
kérdésen kivül késleltetőleg hat a kivitelre, 
a mint ezt sok mindenben most is tapasztal- 
hatni, daczára annak, hogy a kormányszék 
élére erélyes és szertölött munkás férfiu ál- 
littatott. Ezen késleltető hatáson kivül az or- 
szág budgetje oly hivatalokkal terheltetik, 
melyeket takarékossági szempontból a mi- 
niszteriumokban kimélnek meg, a miniszte- 

riumok támaszakodva minden az erdélyi ré- 
szeket érdeklő kérdésekben a főkormányszék 
informatióira nem érzik égető szükségét an- 
nak, hogy magukat Erdélyből vett erőkkel 
jól megerősítsék, s igy egy központról egy 
politikai eszme vezethesse az ügyeket az ál- 
lami- s közélet minden kérdéseiben. 

Ez reánk nézve nemcsak azért hátrá- 
nyos, hogy magában a központi kormányban 
a kellő befolyást nélkülözzük; de hátrányos 
azért is, mert mig a miniszterium különböző 
szakokra van felosztva, hol szakemberek fog- 
lalhatnak tért s minden szakmában felmerül- 
hető kérdéseket alaposan oldhatnak meg, az 
erdélyi kormányszéknek universalis genienek 
kellene lenni, mint a melytől egyedül veszi 
minden szakminiszterium külön-külön infor- 
matióit. 

Hogy ezen intézményen Erdély népe 
legkevésbé sem csüng, azt eléggé jellemzik 
az erdélyi megyéknek csaknem egyhangu fel- 
iratai, melyekben a 
ellenében akkora ellenszenv mutatkozik, hogy 

készek volnának a miniszteriumot a dictátor- 

kodásra rászoktatni, csakhogy ezen intézmény- 

töl megmenekedhessenek. 

Mi a törvényes szempontokat szemünk 

elől nem téveszthetvén, belátjuk, hogy a kor- 

mányszéket, mint a melyet további intézke- 

désig a 48-diki törvények fennhagytak, kor- 

mányrendszabály utján jogilag eltörölni nem 

lehet, ez egyenesen a törvényhozás dolga; 

a kormánynak nem áll jogában létező tör- 

vényt önfejüleg eltörölni, bárminő rosz és 

praejudiciosus legyen azon törvény. A kor- 

mányszék fennállása valóban már rosz és 

praejudiciosus, és szükségtelenné válik, mi- 

után annak judicialis hatásköre a hétszemé- 

lyes táblában, politikai államgazdászati sat. 

hatásköre pedig a miniszterium különböző 
osztályainak hatáskörébe beolvadott. 

Ézen intézmény e szerint tul van élve 

és aláásva, csak az illetékes kéznek kell 
megjelennie, hogy azt ledöntse; ezen illeté- 
kes kéz pedig a parlament. 

Nem hiszem, hogy az erdélyi feliratok- 
nak azon következménye lehessen, hogy a 
miniszterium abból impulsust vegyen ezen 
aláásott rothadott fa ledöntésére, a miniszte- 
rium a törvényhozás jogába vágni kérdésen 
kivül nem fog; de a megyék felirataiban tol- 
mácsolt ellenszeny a kormányszék intézmé- 

nye ellen erős támaszául szolgál azon kép- 
viselőknek, kik ezen intézmény eltörlése mel 
lett vannak. 

Ezek a közvélemény előnyilatkozata ál- 
tal biztositva vannak már arról, hogy a mi- 
dőn a kormányszék eltörlése mellett felszó- 

lalnak, hiven fejezik ki az erdélyi közvé- 
teményt. 

És nem állok jót, hogy ezen erkölcsi 
támogatásra, melyet nekünk a megyei felira- 
tok adtak, szükség ne lett volna. Nem aka- 

rom ezzel az erdélyi képviselőket gyanusi- 
tani, mert azok közt legalább is a magyar 
ajkuak és a szászok nagyobb Tésze közt 
egyet sem tudok, a ki ezen intézmény fenn- 
tartása mellett buzogna; de azt sem tagad- 
hatni, hogy azon óvatosságnál fogva, mely- 
lyel Erdély irányában eljárni akarnak, s azon 
szempontnál fogva, melylyel némelyek haj- 
landók a mi nézeteinket csak pártnézetnek 
tekinteni egy nagy viszály alatt állott ország- 
ban, az assimilatiót sok mindenben hajlan- 
dók volnának lazán vinni át. 

: 
kormányszék fennállása 
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Nagyobb viszályt képzelvén hazánkban, 
mint a mi van, azt hiszik, hogy a rend ér- 
dekében a közigazgatásnak s kormányzásnak 

erősebb organismusát kell még legalább egy 
ideig fenntartani, mint a mennyit biztosithat 
a főispánoknak s illetőleg a megyéknek a 
miniszteriummal leendő direct összeköttetése, 
a melyet izgalmas és lázas belkörülmények 
között még lényegesen erőtlenit a gyors köz- 
lekedés hiánya, mely miatt igen könnyen 
adandó izgalmak esetében catastrofák is tör- 
ténhetnének, mielőtt a kormányhatalom teljes 
erélye közbe léphetnék. 

Kérdésen kivül az ilyes aggpdalmak 
nem egészen alaptalanok, még ily mákszem- 
nyi megyehatóságok, minő egy néhány me- 
gye az erdélyi részekben, nincsen a közigaz- 
gatás s rendőri feladatokra kellő erővel in- 
struálva; de a felelős miniszteri rendszer 
erős jól berendezett megyéket, s erélyes és 
kormányra képes megyefőnököket követel, s 
ezen instructiora szükséges üsszeget— föként 
megyéink helyes reductioja esetében – meg- 
adja azon összeg, mely a gubernium eltör- 
lése által, megkiméltetik, a kormány pedig 
erősebbé válik, ha a hatóságokban jól meg- 
erősiti közigazgatási s csendőri erejét, mint 
hogyha egy kis terület központján ártatam 
tisztviselőkből örszemet tart fenn. 

Részemről az alkotmány jogánál fogva 
a mellett nem harczolok soha, hogy bármely 
még törvény alapján fennálló intézmény kori 
mányhatalom által eltörültessék, mert törvény- 
sértésre jogositani fel a kormányt senkinek 
sem áll hatalmában, elméletnek pedig a leg- 
roszabb elmélet a világon; de hogy az er- 
délyi batóságok közvéleménye a kormány- 
szék fennállása felett a pálczát eltörte, annak 
annálinkább örvendek, mert ez csak támoga- 
tásául szolgál azon érveknek, melyeket ezen 
intézmény fennállása ellen már többször fel- 
hoztam, s mely közvéleményi támogatásánál 
fogva az erdélyi hatóságok képviselői csak 
szigoruabban ragaszkodhatnak ezen ügyben 
ismert nézetőkhez, mig parlamentünk azon 
capacitásai, kik ezen tárgyban aggodalmas- 
kodtak, megyéink felirataiból meggyöződhet- 
tek, az erdélyi hatóságok e kérdésbeni köz- 
véleményéről. 

Nem lehet igy semmi kétségünk, hogy 
a kormányszék napjai meg vannak számlálva, 
s a mint Erdély végleges berendezésének 
kérdése szönyegre kerülend, a gubernium 
intézménye mint már aláásott épitmény fog 
összeomolni, 

Dózsa D. 

Pest, aug. 13. 1807. 
A főtörvényszék ügyében e hó 8-diki főczik- 

kedben közreadott nézeted kérdésen kivül igazolva 
a z elősoroltak itelmépes kijavitva jusson a vá- 

lesz, azon ottani rendszabály , hogy a főkormány- 

széktől egy pár megbizható erő a még müködő ko- 
rábbi főtörvényszék kisegitésére áttétetett, oly leg; 

ideiglenesebb rendszabály, mely nem ütközik, a mi- 

niszterium azon törvényszerü szempontjába, mely- 
ből a főtörvényszéket, mint az 1863-ki eltörölt in- 

tézmények egyikét, megitéli. Királyi biztos ő nmlga 

már hetek előtt megtette fölterjesztését azon birói 

személyzet iránt, mely a hétszemélyes táblába be- 

osztva egyelőre az osztrák törvények miatt külön 

osztályokban az erdélyi perekben itélend. Hogy 

kik az ajánlott egyének, az nem hatott ki, mint- 

hogy az ajánlat, praesidialiter történt. Ez ügy az 

igazságügyminiszter hazaérkeztével - a mi 20.ka 
tájatt, történik, el fog intéztetni, s ugy hiszem, szep- 
tember elején az új fötörvényszéki személyzet — 

melyben hiszem, hogy az eddigiek közül is marad- 

nak benn – ki fog neveztetni, s a hétszemélyes 
táblába beosztatni. A kir. tábla személyzetének új 
átalakitását, vagy abban csak lényeges változtatást 

is nem hoztak ajáulatban, összesen is két hely új 

betöltéséről van szó, Nem nagy reform. Nem tu- 
dom, mit fognak e tárgyban határozni az illető mi- 
niszteriumnál. Az új törvénykezési rendszert ki fog- 
ják nyomatni s képviselők s ügyvédek közt kiosz- 

tani mielőtt a ház asztalára került. Magam is he- 

lyeselném, ha az addig is Erdélyre kiterjesztetett 
volna, s igy biráink azon része, mely magyar jog- 
tudós volt, megkiméltetett volna az osztrák proces- 

suale tanulmányozásától, a miben képzelem most 

hogyan izzadnak? 

Előfizetés s hirdetés a kiadóbivatalnál kezeltetik. 

olozsvár, august. 15. 1867. *) 
Alkotmányos államban mind a felett nyilván 

felszólalni, a mit károsnak vél, a polgár főhb kö- 

telességei egyike; az óvszert ha elő nem adja, elő- 

a iják mások, nyilatkozása indokolásának nyomán. 

Városunkban a közhivatalok szervezése és 
névszerint: a községi esküdt 127 tagok megválasz- 

van napirenden. 
E czélra a kijelölési bizottmány tájékozás vé- 

127 polgár névsorát szétküldötte. 

Bármely polgári községnek van egy oly ré 
sze, a melyik vezetés nélkül a közügyekben eljárni 

alig tud. 
Köszönetre méltó tehát, ha e résznek utmu- 

tatás adatik, ha ezen utmutatás a lehetőségig jó. 

Sajnos, hogy a fenforgóról ezt jogosan nem 
mondhatni, mivel a 127 kijelölt között találtatnak : 

a) olyanok, a kik a megválasztásuk nyomán 

átvett kötelességet, állandó távollétök vagy más el- 
hárithatlan ok miatt, nem teljesithetik. 

Ha az ilyenek megválasztását a kegyelet 

vagy más indok teszi szükségessé, válaszszuk a 

1127. en kivül, tiszteletbeli tagoknak: 
b) olyanek, kiknek a megválaszthatási tulaj- 

donok egy, kettője, de nem mind a hánya van; 

mig olyanok neveit, a kiktől e tulajdonok egyikét 

se tagadhatjuk el, a névsorban nem találjuk. 
Söt olyanok is hiányzanak, a kikről köztudo- 

más, hogy fáradhatlanok a közjónak erejök sze- 
rinti előmozditásában olyannyira, hogy erre minden 

alkalmat felhasználnak.) 
Nem reméljük, hogy éppen e fáradhatlanság, 

neveik a rovatbóli kihagyásának oka, mivel néme- 
lyeknek alkalmatlan, és ezért nyughatatlanságnak 

szeretnék bélyegezhetni. 
Polgári álláspontból az érintett tulajdonokat 

alig hiszszük, hogy jobban sorozhatók lennének, mint 
ha az elsőnek a függetlenséget, a másodnak a be- 

csületességet és harmadiknak a tanácskozási tehet- 

séget állitjuk. 
magy miért teszszük e tulaidont harmadikrak, 

mig az életben többnyire első helyen szerepel, oka 

az: hogy a város polgári közügyeinek megvitatási 

képességét nem nehezen megszerezheti, a kinek 

akarat és józan felfogás nem hiányzik, mig a más 

két tulajdonnal a dolog máskép áll. 
Szeretnénk a tulajdonok sorában még kettöt 

igtatva látni: a munkásságot és takarékosságot, mi- 

vel ezeket kiválólag polgáriaknak tekintjük; de 

mivel Kolozsvár polgársága közt sok olyan vaán, 

kikhez a polgári álláson kivül még más is kötvek, 
a mely az ugynevezett kézimunkásságot kizárja és 
a polgári felfogásu takarékosságot nem éppen engedi 
meg, abstráhálunk tehát ezen tulajdonoktól, azon- 

ban jogosan fájlalván, hogy a nevezett névsorban 
oly polgárok nevét nem találjuk, a kik még e tu- 

lajdonokkal is birnak. 
E város minden polgárát, a ki a közügy ja- 

vát életének első feladatául tekinti, mig tulajdon 
személyes érdekeit a második sorba állitja, jogosan 
felszólithatjuk : haladék nélkül azon müködni, hogy 
a kijelölő bizottmánytól származó 127 tes névsor, 

lasztó urnába. 
Most az óra, melyben alapkövét rakjuk vá- 

rosi ügyeink mikép kezelésének! ha ezt az órát 

jól felhasználni elmulasztottuk, elestünk a jogtól: 
városi közügyeink rosz állapotának okát másokban 
keresni. 

A kijelölő bizottmány felszólalásunkat rosza 

néven nem veheti, kivált ha megtudja: hogy azon 
eljárás ellen is, a mely nyomán megválasztatott, 

jogosan felszólalhattunk volna, és nem tettük azért, 

mivel a jelen állásunkbóli kibontakozást egy szem- 

nillantással se akarjuk késleltetni oly hiányok fels 

derítése által, melyek következményeit kijavithat. 

lanoknak nem tartjuk, és mivel elvünk: törvényes 
auctoritás elleni agitationak még árnyékát is ke- 

rülni, meg levén elégedve a középszerüvel, a hol 
a jót elérni mintegy lehetlennek látszik. 

Errare humanum ! nihil in mundo perfectum. ! 

Kolozsvártt, augustus 15 én 1867.. 

A hányad-küldöttség müködésérül. 
A küldöttségek első közös ülése e hó 10-én 

juk érdektelennek a lapok e tárgybani váleményett 

sejtelmeit közrebocsátani 

) E czikket kivánatra közreadjuk, de megjegyezzük, 

hogy nincs oly bizottmány, mely 3-400 competens ember kö- 

zül 127-et ugy válaszszon ki, hogy mindenki jóváhagyja: A 

bizottmány megtette köt 

teltés nem is igért. Valószinüleg azért nem, me 

1860 - aő ki bevételeket eztáloga ég osztja fel 

3 
zánk, melyben az örökös tartományok az egyes 

Megjelen e lap hetenkint háromszor 

kedden, csütörtökön és szombaton délb 

Előfizetési ár: s 

vitákat. A dohánykérdés felett. volt egy kis csatá- 
rozás, de e küldöttség ugy vélekedett, hogy ez 

még nem tartozik a napirendre, s igy hallga a 

elintéztetett. ggöt javgsm ma 

„A kormány — irja – előterjesztéseket nem 

a nézetek itt is eltérők, t. i. Becke és Ló. 
között, A miniszterek alkalmasint maguk is 

putatióktól várják utasitásaikat, melyekhez jövőre m 
magukviseletét szabják. Ellenben szétosztatott a 
kormány a tagok között soknemü statistika 

tatást, melyeket tanulmánnyozhatnak, mielő ta 
duoták meghatároznák. Az egyik ilyen kimutatás z 

adók jövedelmeihez. Az öt évi középszámitás sze 
rint — feltéve mindig a számadatok hibátlan vol 

tát – a direkt-adókat véve alapul, a magyar duota 
az osztrákhoz ugy állana, mint 33 : 66 hoz, a 
direkt adók alapján pedig mint 28 . 
persze nem tudjuk, a bruttó vagy a 
van-e alapul felvéve, sem azt nem, valjon a 
illetőleg elmaradt és elveszett hátralékok ki 
tak-e vagy nem. E hátralékok azért lehetnek 

csi közönségben, az egy pesti levél, 
„Presset kapott valami megbizható 
forrás, ugy szík, jól van értesülve, s leh 

vel De kidek 

sáért szivesen megbocsátjuk az indi 

lamadósságok kérdése, agymond, 

quota az adósságkamatok felosztására 
tatnék. 

számitani, s aztán ezen közös kve seve a 
28 perczentet fog felajánlani, mint Magyaroráz 
által fedezendöt." 

A ,P. Lloyde egyik levelez 
e hó 9 kén Bécsben a imoi 

tatiók elé. Ezek csupán a ke 
duota kiszámitásával fognak foglal 
magyar országgyüléstől csak er. 

mazva. : A deputatiók h 

20-25. czikkelyeire t 
államadósságokról nem s 

czikkely szól, s itt az határoztati 
mnézve Magyarország 

utján alkudozásba lépn 
val.4 A duota kérdés 
lamadósságok kérdés 

Azon előlkgen értekezlé 
rium értekezletét kell érter 
magyar rzakte 

rányaddó körökben is eleámyaa 

A mDebaites szer t Lónyay 

battett eotakén a 

70- lez 



r 1 eltértek azon lvángtt e teljesen kidol- 

gzotk ügykezelési szabályok állapittassanak meg, 
tehát nem volt semmi nagy nehézség a megegye- 

zésben s a magyar ajánlatok egyszertlen elfogad- 

tattak. Ezen inditványok báró Sennyei által már 

előbb közöltettek volt Rauscher bibornokkal, hogy 

az osztrák deputatio azokat elöleges birálat alá ve- 

i meg is történvén, a szombati értekezlet 

ra szoritkozott, hogy azokat egyhangulag elfo 
dja, mi alig tiz percz alatt megvolt, A magyar 

jánlatok a következők : 

I1. A tanácskozások a magyar horvát olszágos 

kül öttség módja szerint következőleg vezetendők : 

a két osztály mindegyike egészen önállólag dolgo- 

zik, inditványok benyujtatnak, tanácskozás alá vé- 

elfogadtatnak vagy félrevettetnek, az elfo- 

gadott inditványok pedig irásbelileg, eredetiben — 

és a magyar részről német forditásban is — a má- 

jesztvényt fogadja. Ha ezen gyülés avval meg- 

egyez, ugy a tárgy a közös ülés elébe kerül, ha 
nem, ugy az egyetértés semmi esetre a közös 
ülésben meg nem kisértetik, mert ott 

imiféle vitának vagy tárgyalásoknak 

hanem az kizárorak a mem lehet, 

neiy benazy ssava foglulkozik. 

2. Hogy pedig az egyetértés hamarább és 
könnyebben eléressék, mintsem ez a merő iratcse 
rélésnél lehetséges, tehát inditványba hozatik, hogy 

mindkét résznek jogában álljon a másik küldöttsé- 
get értekezletre hivni meg, mely meghivást követni 

kell. Ezen értekezlet, vagy helyesebben mondva, 
bizalmas tanácskozás, csakis a magán uton való 
egyetértés eszközlését veszi czélba. Abban tehát 

3. nem következhetik semmiféle parlamentaris 

á , jegyzőkönyvnek nem szabad felvétetni, pon- 
a knak nem szabad szerkesztetni, és a tanács- 

kozásnak szigornan csak társalgási jelleme fog 
megtartatni, elhagyásával minden, előzményeket te- 
remthető parlamentaris formáknak. 

Mikor ebben megegyeztek, a további együtt- 
létükben a követek bizalmas társalgást folytattak, 
s mikor elváltak, azon békés meggyöződés szállt 
mindenkire, hogy a deputationalis munkálatoknak 

: nem k kell minden esetben sikertelen megbukniok. 

ügykezelési rend szerint előbb kell, hogy 
valamely inditvány mindkét fél részéről elfogadva 

Az értekezletek nem sokáig fognak késni. 

Rauseher elnök szóba hozta, hogy az ügy ér- 
dekében kivánatos volna albizottmányokat kikül- 

d e a magyar küldöttségi elnök rögtön 
hogy o tárgyban a magya: huüldöttség 

sem határozott, s tehát e felett tanácskozni 

nem lehet. 

deményezni. Báró Sennyei elnök ugyanis a közös 

conferentiában azon nyilatkozatot tevé, hogy a ma- 

gyar küldöttség legközelebb az alkudozásokra vo- 

natkozó munkálatot illetöleg inditványt fog átnyuj- 

tani, melynek alapján a tulajdonképeni tárgyalások 

megkezdődhetnének. 

Az ülés magánértekezletnek tekintetvén, jegy- 

zökönyv fel nem vétetett. 
Az ülés után a magyar küldöttség tagjai az 

ér lélyi kanczellariában gyültek össze s a bevezető 

tárgyalások módja iránt tanácskoztak, s két albi- 

a másik azzal foglalkozand, hogy átvizsgálja a 
kül bkvek kiadott számkimutatásokat és statis- 

sza osujvár, angusztus 10. 1867. – A dobo- 
k: bizottmányi gyülés utóbbi két ülésének kamegyel, yi gy 

re méltóbb tárgyai voltak a kormányi leira- 

lvastatósa a kebli pénztárnoki hivata 
ak nalozása; pár inditvány az utóbbi provi- 
ium legközelebbi éveiről a tiszthatósági jegyző- 

nek megv sgálása az alkotmány- ellenesi in- 

isszatérv 
néte rösz öl. má 

seket egy külön felterjesztésnek hagyta fenn, eltér 
a többitőb, s mint eredeti áll a téren. Az egész 

sik részszel közöltetnek, mely azokat mint előter- 

Várható, hogy a magyar küldöttség fog kez- 

küldöttség első előterjesztését fogja kidolgozni, mig 

n a mben modorab vonatkozó Tészletezé, 
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Főméltóságu magyar királyi független 
Miniszterium ! 

Midőn Dobokamegye állandó bizottmánya any- 
nyi évek után először nyilvánithatja alkotmányos 

érzelmeit, örömmel ragadja meg az alkalmat, a fő- 
méltóságu magyar királyi Miniszterium sokrészbeni 
működéseiért öszinte méltánylatát kifejezni, s külö- 

nösen szavakat adni azon osztatlan bizalomnak, 

melyet mindnyájunkban megerősitett, midőn hazánk 

tényleges egyesitése által éloszlatta alkotmányunk 
helyreállitása körüli kétségeinket, s lehetővé tette, 
hogy határozásakor már tények alapján csak a 

mikénti foganatositás körül netalán fölmerülő néze- 

tek kiegyeztetésére fordithassuk figyelmünket; ke- 
rülni kivánunk minden surlódást, mely talán az 
elvek meghatározásánál felmerült volna, hogy kö- 

zös hazánk boldogságának előmozditására, hábori- 
tatlanul közre működhessünk, s helyzetünk, külön- 
böző viszonyaink, történelmi multunk, s leginkább 

az utóbbi időben reánk erőszakolt mostoha kor- 
mányzat szülte különbséget, az egyetértés által el- 

enyésztethessük. 
Általlátjuk azon nehézségeket, melyek a té 

nyek elvileges elismerése után, az alkalmazás, kü- 
lönösen az általmenettel felmerültek, meg vagyunk 

gyözödve, hogy szemben azon fogalom-zavarral, 

mely a mult időben, a folytonos kisérletek által 
előidézve, táplálva volt, a kibontakozás csak a kor- 
mány által volt egyedül eszközölhető, köszönettel, 
elismeréssel fogadtuk már akkor az irányunkbani 

nemes kimélet azon elvitázhatlan jelét, miszerint 

az általános felhatalmazás elfogadása által, a fő- 

méltóságos Miniszterium teendőit csak nehezitik ; 
de ugyanakkor azon hazafiui kötelességérzet is tá- 

madt fel bennünk, miszerint feltétlen bizalommal 
léve a kormány irányában, járuljunk mi is egész 

erönkkel a lehető kibontakozás elősegitéséhez, kü- 

lönösen pedig igyekezzünk a tények s viszonyok 
megismertetése által könnyiteni a megoldás lehető- 

ségét, 

Ezen őöszinte törekvés, s azon erős hit, mi- 

szerint bizalmunkról leginkább az által gyözhetjük 

meg a föméltóságu Minmiszteriumot, ha hazafias 
nyiltsággal aggodalmainkat is föltárjük: most a 

megyei önkormányzat megkezdésével teszszük meg- 

győözödésszülte nyilatkozatunkat. 
Midőn az erdélyi megyék között csaknem 

utolsók vagyunk, nézeteink nyilvánithatásában, nem 

kivánjuk az azok által kifejtett nézetek ismétlésé- 
vel fárasztani a főméltóságu Miniszterium figyelmét, 
sorsukban türelemmel osztoztunk mindez ideig, 

mennyivel inkább fogunk kezet velek most, midőn 
közjogi szempontból is aggodalmaink közösök, re- 

ményeink, kivánalmaink azonosok. Tényeket kivá- 
nunk felemliteni, melyek multunk sérelmeit kitün- 

telve, moggyőzödést szereznek, a halaszthatatlan 

segedelem szükségességéről: tényeket, melyek a 

magyarországi s erdélyi kormányzat körüli különb- 

séget feltüntetve, meggyőzzék a magas kormányt 

a felől, miszerint a jelenlegi rendszer fentartásával 

csak 19 évi keserves multunk emlékei tartatnak 
fenn, melyek megállapodásra nem vezetnek, s csak 
megerősitenek az ideiglenes rendszabályok tartha- 

tatlansága felöli hitünkben. 
Ha a multakra visszatekintünk, mindenekfelett 

meg kell emlitenünk, hogy az absolut-kormány fel- 
lépésével 1849 ben több ideig a történelem előtt 
még eddig ismeretlen eljárás gyakoroltatott; mert 
minden törvénykezés felfüggesztetvén, még polgári 
törvényszékeink sem voltak. Idegenekkel árasztot- 
ták el hazánkat, s azokból alkottak országunkban 

koborló, egyes bünfenyitő biróságokat; de a melyek 
kevésbé a törödtek a vagyon- és személy-jogok el- 
len vétők kipuhatolásával, megbüntetésével, mint 
inkább érdemszerzés végett nézetük szerinti politi- 

kai bünösöket kerestek. 
Ugyanekkor midőn jogaink érvényesitése le- 

hetőségétől is megfosztottak, s az ausztriai váltó- 

törvényeknek behozatala és szigoru alkalmazása 
által birtokosainknak nagy részét végpusztulásra 

juttatták. 
Nem elégedve meg vagyonuk elkoboztatásá- 

val, a váltó eljárásokban a vagyont a személylyel 

együtt megtámadni engedték akkor, midőn a hitel- 
szerzés s annak megtartására minden lehetőségétől 
elzárták, hogy nyomorunkat még inkább tetézzék, 

a vagyoni elsülyedést még inkább elősegitsék, bir- 

tokviszonyaink rendetlenségének szándékos fentar- 
tásával mintegy elősegiteni láttattak, számos birtok 

megtámadásokat, elfoglalásokat, s mintegy politikai 

tökéül használva fel, a volt urbéres és földesurak 
között felmerülő folytonos egyenetlenkedéseket, 

azoknak inkább előidézésén, mint megszüntetésén 

müködtek, csak azért, hogy a materialis nyomban 

elsülyedteknek politikai befolyásuk elenyészszen. 
1854 ben talán megijedve müködésük sikeré- 

töl, vagy általlátva, hogy a közben behozott rend- 
kivüli adó, az általános fizetés-képtelenséget idé- 
zendi elő; egy legfelsőbb pátens által a birtokvi- 
szonyok rendezését, s a vesztett urbériség kárpó- 
toltatását kilátásba helyezék ugyan; de a kivitelben 

ök magok akadályokat görditettek, s a tulajdon 
rendelkezéseiknek félremagyarázása által annyira 

juttattak, hogy mindez ideig az enyim s tiéd kö 
zötti jogfogalom a legnagyobb zavarnak kitéve, va- 
gyoni állásunknak fentartása egyes biráknak ön- 

kényétől függ. A materialis sülyedésnek ily fokoza: 
tog előhaladását csodare, ha a nagy többség a 
rendszer következményének tulajdonitja, s ha az 

attóli félelem most már irányában gyülöletté vált, 
s megszüntetését követeli ? 

A Magyar- és Erdélyország kormányzata kö- 

rüli különbség bebizonyitására nem szükséges az 

1861 előtti időszakra visszamenni, 

tük az önkény uralom sulyát, egyaránt történelmi 
fejlődésünk és jogérzetünkkel ellenkező osztrák 
polgári és büntető codexek ártalmas hatását. 

Az országnak felosztása a különböző nemze- 
tiségeknek uralomra juttatása, minden régi törvé- 

nyeinknek felfüggesztése, megannyi eszköz volt 
történelmi eszközeink megsemmisitésére, s ha volt 

némi különbség, ez abban állott, hogy ott az ellent- 
állhatás megtörésén működtek, itten a tökéletes 
megsemmisitést, felolvasztást szándékolták keresztül- 

vinni. 

Az octoberi diploma keletkezte után Magyar 

ország fölhasználva az alkalmat, az országbirói 

határozat által biztositotta törvénykezési külön állá- 

sát, s habár tekintettel a közel multra, nagy rész- 

ben az osztrák törvényeket idomitotta is az ország 
viszonyaihoz; de ezen munkálatban minden hiányai 

mellett egy oly egészet állitott elő, melyet a ké- 
sőbbi kormány hasztalan kisérlett felforgatni, s csak 
részleteiben tudott megtámadni. 

Erdélynek még ideje sem volt a magát ren- 

dezésre, vagy ideiglenes rendszabályok hozatalára. 
A bevándorolt idegeneknek eltávolitása az 

ország felosztásának visszaállitása, a törvényszékek- 
nek helyreállitása minden idejét igénybe vévén, 
midőn a valóságos rendezéshez fogni akart az 
1861-ik év november 28-án kiadott felsőbb rende- 
let az ujabb provisoriumót behozván, minden ad- 

digi működést egy tollvonással megsemmisitett. 
Nyomtalanul tüntek el alkotmányos állapotunk 

helyreállitása körüli minden kisérleteink, s vissza- 
estünk ujból az osztrák törvények uralma alá. 

Még feltünőbb a közigazgatási kormányzat- 

bani különbség. 
Magyarországban maga a legfőbb kormány a 

különállás némü látszatát igyekezett fentartani, Er- 

délyben az össszeolvasztáson működött, s midőn 
ott a bureaucratia titkos cselszövényei már a kisér- 

letekben megtörtek, itt bár eredménytelenül nem- 
zetiségi igényeket, magánérdekeket felhasználva 
kisérleteiket alkotmányos szinezet formákban tar- 
ták a világ elé, hogy elnyomásuk annál biztosabb 

lehessen. 
Amott a közigazgatási tisztviselőknek bár köz- 

pontositás hatása alatt hatáskörük meghagyatott, 

itt csak elnevezésük, de teendőjük az osztrák rend- 

szerhez illesztetett. 
Nem kevésbé feltünö jelen helyzetünkbeni 

különbség : 
Midőn Magyarországon az önkormányzat hely- 

reállitásával, a megyei tisztviselők régi törvényes 

hatáskörükbe visszahelyeztettek, Erdélyben az ed- 

digi rendszer fentartása miatt. törvényeinkkel ellen- 
kező eljárásokra vannak kényszeritve, s vannak 

megyei ttsztviselőink, kiknek teendőjük a rendszer- 

be beilleszthetők nem lévén elfoglaltatásukról kü- 

lön kell gondoskodnunk. 

Midőn ott az önkormányzat elvéből kiindulva 

a már kiszámitott költség erejéig a megyék jogaik- 
kal élve tisztviselőiknek állandó fizetéseiket elhatá- 
rozzák, itt minden régi törvényes gyakorlattal ellen- 

tétben, az osztrák rendszer alatti fizetésük van meg- 
rendelve, s szabad-kéz engedve hivatalos eljárásaik 
következtében külön napi dijakat követelni. 

Ott törvénykezési eljárásokban a tisztviselők 

a bevégzett munkálat után kapják meghatározott 
napidijaikat, itt az eljárás megkezdése előtt előle- 
gezés czim alatt későbbi leszámolás mellett tetszés 

szerint határozzák az előre beküldendő összeget. 

Mindezeket a létező különbségek megismer- 
tetéséül kivántuk csak felhozni, azon biztos remény- 

ben, hogy a főméltóságu Miniszterium fog módot 
találni, addig is, mig a rendes törvényhozás utján 

a végleges rendezés bekövetkezne, mig a mostani 

rendszer fentartására sem szükséges visszaéléseket 
megszüntetni; de különösen hiszszük, reméljük és 

elvárják a magyar kormány bölcs belátásától, hogy 
önkormányzatunk élvezetében elháritand minden 
akadályt, mely törvényeinken alapult jogaink gya- 

korlatában gátul szolgálhatna. 
Számosak lehetnének törvényeinkre támasztott 

jogos követeléseink, megdönthetetlen érveket tud- 
nánk felhozni jogaink védelmére, de mindezt csak 

akkor látnók szükségesnek, ha azokat megtagadva, 
megtámadva lenni hinnők — de távol legyen tőlünk 

e hit — azon osztatlan bizalom, melyet az osztatlan 
haza a magas kormány iránt nyilvánitott, meggyőz 

a felől, miszerint a jelen rendszer ideiglenes fen- 
tartásának nézetünk szerint már csak rövid ideig 

szólható elrendelése, némileg a szükségesség, talán 

kényszerüség következménye, s nem egyéb, mint 

utófájdálma 19 éves szenvedéseinknek. 

Mindezekből kiindulva óhajtjuk, a mint jogo- 

sitva is vagyunk hinni, hogy a törvényhozás leg- 
utóbbi lépése által ebbeli reményeink teljesitése ki- 

elégitést nyerend. . 
Az erdélyi unionak törvényhozás utjáni mi- 

hamarább megtörténendő részletezésénél, Erdélynek 

azon sajátságai, a melyeknek kielégitése Erdély 

külön viszonyainál fogva elkerülhetetlenül szüksé- 
ges, tekintetbe vétessenek ugyan, de csak azon 

feltételek alatt, hogy ezek által Erdélynek Magyar- 

országgali állami egysége legkevésbé se veszélyez- 
tessék : mind a magán, mind a büntető törvényke- 

egyaránt érez- 

zés körül oly törvényekkel fogunk elláttatni, a me- 
lyek mellett, hogy a jelen körülmények kivánta 
szinvonalon állanak, Erdélynek szükségét fedezni 

képesek, a nemzeti jelleget szemelőtt tartják : addig 
is pedig a fölméltóságu Miniszterium reá ruházott 
indemnitásnál fogva mind köz-,. mind magánjogi 
szükséges intézkedéseket a többi megyék feliratai- 
nak értelmében és szellemében megtenni szives- 

kedjék. 
Kik egyébiránt hazafiui tisztelettet öröklünk 

a főméltóságu magyar királyi Miniszteriumnak 
alázatos szolgái 

Dobokamegye bizottmányi gyülésre 
egybegyült közönsége. 

A szervezési minisztéri intézvényre vonatkozó 
részleteket, valamint az Ocsvai miniszteri tanácsos 

úr által gyönyörüen kikerekitett Urunk Királyunk 

ö Felségéhezi hálafeliratot nem tudjuk ez alkalom- 
mal közölni; közöljük azonban új főjegyzőnk 
Zsombori József egyszerü, gyöngédségeért szép 

hálafeliratát Felséges Királynénkhoz mikép követ- 
kezik : 

Felséges Császárné és Királyné! 
Legkegyelmesebb Asszonyunk ! 

Hazánknak szomoru és sötét napjai voltak 

akkor, midőn Felségedet egy hatalmas trón meg- 

osztására szólitá végzete. Az Uralkodó közt - ki 

Felségedet hitvesül választá— és hazánk közt a 

bizalmatlanság jege emelt torlaszt, és nem ment- 

hető, de csaknem természetes lett volna, hogy e 
jégkörben, Felséged is hideg maradjon. 

De a nemes női szív, mely a kunyhóban is 

Isten kegyelmének egyik legdicsőbb gyöngye, a 

trónon pedig éppen az isteni gondviselés szerepét 
veszi át, befolyt arra, hogy e jégoszlop lassan el- 
olvadjon, s reméljük, hogy magasztos melegének 

sikeréből, a helyreállitott bizalom fáklyája száza- 
dokra ható világgal fogja Felséged nevét történel- 
muünkben ragyogtatni. 

S ha azon kegyelmi tény, miszerint Felséged 
megkoronáztatása alkalmával a haza által oly öszin- 
tén nyujtott ajándékot rég szenvedők fájdalmának 
enyhitésére szentelé, mély hódolatra gerjesztett, de 
meg nem lepett, tulajdonitsa annak, hogy már rég 
feljogositó szivnemessége kiapadhatlanságát remélni 
akkor, midőn a rég kiérdemelt népek anyja ezimé- 

hez már most a hagyományilag dicső Királynői 

czimet viseli. 
Fogadja Felséged leghálásabb, leghódolóbb 

tiszteletünk, s azon buzgó imádságunk kifejezését, 

hogy Isten Felségedet családja s népe körében 
soká és boldogul tartsa meg. s 

Felségednek leghivebb, legalázatosabb szolgái 

Dobokamegye bizottmánya. 

Nem hagyhatjuk emlités nélkül a bizottmány- 

ban részt vett román értelmiségnek panaszos kérel- 

mezését, mit a jegyzökönyv mellett fölterjesztés 

végett adott be. Az 1863-ki szebeni ugynevezett 
országgyülés a román nemzetre vonatkozó articu- 

lusai feletti jeremiád ez, az eddig közlöttek szel- 

lemében. Sajátságos fogalomzavarban élnek ezen 

urak, hütet tesznek ma a reconstituált alkotmányra, 
mint új hivatalnokok, s holnap az annak tagadását 
kifejezett szebeni landtag érdekében irnak alá. 

r.l. 

Alsó-Fehérmegye e hó 6., 7., 8.- és 9-dik 
napján tartá N. Enyeden tisztválasztó közgyülését. 
Az első napon a gyülés a ref. templomban volt, 

melyet a nagy érdekeltséget mutató közönség csak- 
nem teljesen megtöltött. 

A gyülést Alsó-Fehér alkotmányos értelemben 
is megerősitett főispánja Pogány György úr 
nyitá meg s bemutatván kineveztetését, főispáni 

esküjét leteszi. A megye részéről Gyarmathi 

Soma 1861 ki megyei főjegyző üdvözli, s miután 

a tisztikar nevében Árkosy Lajos alispán lemond 

s ugyancsak Gyarmathy Soma a jegyzői toll vite- 

lére felkéretik, felolvastatnak: a megyék reorgani- 

satióját, a szebeni és kolozsvári országgyülések fel- 
oszlatását tartalmazó leiratok magyar és román 
nyelven. 

illető rendeletet illetőleg egy ennek hiányait fejte- 

gető feliratot inditványoz; báró Kemény István pe- 

dig az ország alkotmányának helyreállitásáért ér- 

zékeny beszédben feliratot a király és királyné ő 
Felségeikhez, s bizalmi nyilatkozatot Deák Ferenchez. 

Mos Wlásza (hajdan Czikudy) balázsfalvi 

kanonok áll fel s a köszönő- és hálafeliratokkal 
szemben, miután a szebeni landtag mellett hatal- 

mas pereggrist tart, egy ellenértelmt feliratot indit- 

ványoz, melvnek a Felséget addig, mig a nemzeti- 

ségi kérdés elintéztetik, a szebeni gyülés végzései- 
nek érvényben tartására kérje. 

A kanonok úr inditványa többeket élénk el- 

lenvetéseket tartalmazó beszédre ragadott. Különö- 

sen Hilibi Gál János orsz. képviselő volt az, 
ki Wlászát minden egyes mondatában megczáfolta 

ugy, hogy teljes vereségét maga a főpap is han- 
gosan bevallá. Élénk beszédét a közönség többszö- 
rös helyesléssel fogadta. Wlásza kanonok csak tár 

sával, Mihályival, maradott, mig a románok jó- 

zanabb részének nevében Boér Demeter Gál János- 

nak azon inditványát tette sajátjává, hogy a mi- 

niszteriumhoz, egy a nemzetiségi kérdést strgető 
felirat intéztessék. 

Gyarmathy Soma a megyék helyreállitását



A feliratok egy részének, mint a király és 

királyné ő Felségeik és Deák Eerenczhez intézett- 

nek felolvasása után a főispán úr ő mlga a főbi- 

róságra és alispáni helyekre candidatióit megtette, 

s ezzel az első napi ülés eloszlott. 

A következő két napot a kellő rendben le- 

folyt választások vették igénybe, melyek eredmé- 

nyét itt közöljük : 
Főbirák: Árkosi Lajos, Inczédi Samu. Al- 

ispánok: Török Antal (tegnap lemondott), Boér 

Demeter (román). F ő j egyző : Dózsa György; 

tiszteletbeliek: Zeyk József, P. Szathmáry Károly, 

ifj. Pogány Káróly és Gyarmathy Soma. Pénz- 

tárnok: Miksa Miklós. Aljegyzők: Arányi Béla 

közigazgatási; Dimár Károly és Patitio Ruvinn tör- 

vénykezésiek; tiszteletbeliek: Finna István, Teleki 

József, Szilvási Béla, Biró István, Jovián Jenő, 

Gellei Kálmáni, Májer Bazil, Török Bertalan, báró 

Kemény Gerő, Zeyk Ádám, Csoma Béla. Szolga- 

birák: Darabont János felső-zalathnai, Joanette 

Péter topánfalvi, Vadadi László f.-igeni, Zeyk An- 

tal alvinczi, Jakab Károly csombordi, Vass Miklós 

nagy enyedi, Köblös Miklós a.-igeni, Gazda János 

gy.-fehérvári, Lengyel Gábor pókafalvi, Molnár Sa- 

mu balázsfalvi, Imecs Domokos kis-enyedi, Bogdán 

Lajos szt benedeki, Ludvig János marosujvári. Tör- 

vényszéki ülnökök: Enyedi törvényszéknél : 
Jocktman Nándor, Papp János, Henter Gábor, Ke- 

vel József, Moldován Miklós, László József, Sza- 

lánczi Lajos, Enyedi Lajos, Tóth Ferencz, Mange- 

sius Frigyes. Abrudbányai törvényszéknél : Árkosi 

Károly, Boriotta Bazil, Ninger János, Imre Ferencz, 

Sztancsay Albert, Loqguel Ferencz. Föügyészek: 

Török Dániel Enyeden, Tóbiás Dénes Abrudbányán. 

Alügyészek: Vellikán Sándor Enyeden, Botta 
Pap János Abrudbányán. Árvaiszéki birák: 

Enyeden: Veress Gábor, Ács Ferencz; Abrudbá- 

nyán: Losonczi Lajos, idősb Krisán József. Köz- 

igazgatási levéltárnok: Veiss József. 
A végső napot egyéb apró ügyeken kivül a 

miniszteriumhoz terjesztendő felirás részletes vitája 

foglalta el, mely ujra élénk szóváltásra adott alkal- 

mat. Végre is a Gyarmathy által szerkesztett 

felirat csekély módositással megállittatott. 

Miután a választott tisztviselők elhelyezésére 

kiküldött bizottság eljárásáról jelentést nem tett : 

b. Kemény Géza fölemliti azon kérdést, ha 
nincs-e joga azon gyülésnek, mely a bizottságot 

kiküldé, attól eljárása eredményét bevárni: melyre 

az lőn feleletül adva, hogy a 48 előtti szokás sze- 

rint nincs. 
Mi bátrak vagyunk a báró urral együtt ellen- 

kező nézetben lenni. lÉs pedig 
mivel ha a főispánnak az elhelyezésre 

nézve annyira korlátlan jog engedtetik, ez a vá- 

lasztást tökéletesen illusoriussá teheti, miután több- 

nyire földbirtokos tisztviselőinket akként helyezheti 

el, hogy kénytelenek vagy gazdaságukról, vagy 

ujon nyert tisztségökről lemondani, a midőn a fő- 

ispán önhatalmilag mást helyettez; és másodszor 

— mivel különben is képtelenség, hogy ugyan- 

azon gyülés, mely kebeléből valamely ügyre bizott- 

ságot küld ki, annak feleletét be ne vehesse, sőt 

azt oly hatálylyal láthassa el, melylyel önmaga 

nem bir. 

megérdemelné. 
A gyülést berekesztő estén a megyei tiszti- 

kar főispán ő migánál, mint alkotmányosan kine- 

vezett fönökénél, fáklyászenével tisztelkedett. 

Dézs, aug. 13. Alkotmányos mozgal- 

mak. Két heti vajudás után tegnap estére megala- 

kult városunk egész alkotmányos testülete. Mult 

szombaton az 50 tagból álló esküdtközönség, com- 

munitás és tegnap a tanács a főhadnagygyal. Két 

párt állott szemben egymással: egyik Róth Pál 

helybeli gyógyszerészt és városi orátort léptetvén 

fel; a másik Miller Adolfot, volt provisorius me- 

gyei alispánt és forradalom alatt szolgált honvédet, 

az elsőnek az intelligentiából ügyvivöje Turbucz 
Ferencz kisdedóvó, a népből Kraszka Mihály egy- 

házfi, Millert, Krémer Soma helybeli nagykereskedő 
s gőözműmalom tulajdonos és birtokos polgár, több 

kereskedőkkel, s a népből Jónás Károly és föleg 

volt tanácsi szolgabiró Miklós József, páratlan 
kortes, vitték és tették népszerüvé. Miklós Józsi, 
mint egyszersmind költő, kortesdalokat is componált 

az ellenfél ellen. 

A Millerpárt akkora erélyt fejtett ki, hogy 

Róth ügyét tökéletesen bukottnak látván, egészen 

visszalépett, s Rimaszombatba a természettudósok 

gyülésére még a mult csütörtökön elutazott, meg- 

hagyván barátainak, hogy nevét a jelöltek közül 
töröljék ki. Igy mind a communitás, mind a taná- 
csi testület a Krémer Samu tervezete szerint ala- 
kult meg. Az eddig vezérkedő párt, az intelligentia 

nagyobb része, ugyszólva, összezsugorodott, vagy 
a mit tett taktikátlanul, hogy ne mondjuk: ügyet- 
lenül tette. Az esküdtközönség névsorát titokban, 
szakma szerint, kidolgozták, s ezt egy nagy, ma- 
gából a nyers tömegből összehivott értekezlet elébe 
terjesztették, a helyett, hogy a pártvezérek egyez- 

tek volna ki. Itt Mózsa Ferencz a népet felszóli- 

totta, hogy octroyval jól lakott Schmerling alatt a 
nemzet, ne vezettessék magokat orroknál fogva, s 

a kiosztott Htographizált névsort a felizgatott nép 

. széttépte, a szent hegyre, az óvárba vonult és ott 

E tárgy a tüzetesebb vitatást kétségtelenül 
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mind az izgató Mózsa Ferencz, mind Róth Pál 
hadnagy jelölt ellen káromló kifakadásokra fakad- 

ván, az ekként felzavart nép kész anyagul szol- 

gált a Miller-párt karjaiba vetni magát, annyival- 
inkább, hogy a más párt Róthon kivül nem tudott 

senkit fölléptetmi, kinek neve népszerü és ajánla- 

tos lett volna. A volt főhadnagy Péchy Imre le- 
hetett volna Millernek egyetlen vetélytársa; de ő 
a megyénél szolgabirónak lévén elválasztva s kü- 

lönben is buzgalma és hivatali pontos eljárása és 
igazságossága daczára, némely elbizakodott válasz- 

tott közönségi tagoktól – szennyes megtámadások- 
nak lévén kitéve – megválasztatásának maga is 
ellene dolgozott és jövőjét a megye szolgálatjára 
szánta, mint a hol lovagias emberek környezetében 
lélekzelhet, kik nem marják fel lelki nyugalmát. 

A tanácsi tisztikar következőleg alakult : Fő- 

hadnagy: Miller Adolf; rendőrtanácsos: Dadai 
Elek; allodialis referens: Szász Anti. Törvény: 

széki tanácsosok: Nagy Károly, ügyvéd; Vekony 
Ferencz, volt tanácsos; Biró Elek, volt adószedő 

irnok; főjegyző : Miklós József, volt városi szolga- 

biró; aljegyző: Csák án Dániel, volt allodialis re- 

ferens; ügyvéd: Fodor Antal, volt tanácsos; szol- 

gabiró: Szárvadi Farkas; erdősz: Verbai Fe- 

rencz; 441 szavazó jelentkezve, mindenik általános 

többséggel lön elválasztva. 

A választás tegnap 8 órakor kezdődvén, tar- 
tott d. u. 6 óráig. A Miller-párt a porondra, a 
hidon tul, reggel kivonulván, lovasbanderiummal, 

nemzetiszinü tollakkal diszitve és nemzeti lobogók 

erdejétől környezve, a dézsaknai bányászi zenekar 
rézmuzsikája a Rákóczi-indulóval vezetvén a népet, 

mely éljen Miller Adolf kiáltások mellett a pia- 

czon keresztül a városház elébe vonult s a szava- 
zás minden rendzavarás nélkül a legszebben ment 
véghez, csak is a Miller-párt érdekében; sajnáljuk, 
hogy ha már egyebekben a pártok meghasonlottak, 
a hivatalok beállitásában ki nem egyeztek, mert a 
törvényszéki föjegyzői állomás legfontosabb lévén, 

arra szakavatott egyént kell vala választani, ugy 

a segédtanácsosi állomásra is; már pedig a bevá- 
lasztottak, kik különben jeles és jó hazafiak, mi- 
dőn más állomáson kitűnök lettek volna, oly állo- 
másokra jelöltettek ki és választattak meg, minek 

aligha meg foghatnak felelni. És a közügy szen- 

ved a választás hiányos volta miatt. Gy. Bányai 
István az első helyre, Keresztes Nándor a segéd- 
tanácsosságra, kik kimaradtak, jók lettek volna, s 

ekkor az ügykezelés könnyü lesz vala. Igy Miller 

főhadnagynak ébren kell lennie: ne qduid res- 

publica detrimenti capiat. 

Egte fényes fáklyás-zenével tisztelték meg vá- 
lasztói Miller Adolf főhadnagyot. Ifj. Papp Ferencz 
kereskedő szónokolván, s szónoklatát azzal fejez- 

vén be: kivánjuk szivünkböl, hogy Dézsen sok 
esztendeig uralkodjon. Miller szépen és sze- 

rényen válaszolt, igérvén, hogy hivatalát a közügy 

érdekében igazságosan és személyválogatás nélkül 

viendi. Éljenzések között a pártvezérek a ,„Korona" 

vendéglőbe vonulván, ott lelkes felköszöntések tör- 

téntek. Továbbá kivánjuk, hogy a nép választásá- 

val megelégedjék s a béke és nyugalom városunk 

ban fennmaradjon. 

U. I. Sajnálattal jegyezzük meg, hogy a vá- 
lasztás alatt mindkét párt részéről több élesen sértő 
gúnyirat terjesztetett. A pasduil csak a gyávák 

fegyvere. Becsületes ember szembe mondja meg az 

igazat. r.08I. 

FüÜrdiöi levél. 
Korond, augustus 2-án, 1867. 

Korond egyike azon ritka erdélyi fürdöknek, 
hova az embereket nem annyira a vidék vadregé- 
nyessége, határtalan kényelem vagy mulatság vonzza, 
mint a természet hatalmas gyógyitó kezeit keresik 

gyógyvizeiben a vendégek. E fürdőről már több- 

ször volt alkalma a közönségnek statistikai és 

geographiai leirásokat olvasni, azért jelenleg csu- 
pán annyiról emlékezünk meg, mi változó, mi idő- 

höz van kötve. 
Mi van inkább időhöz kötve, mi változóbb a 

kedélynél ? És, mi nagyobb motivuma az emberi 

cselekedeteknek a kedélynél ? Kneller Godfray, 

rosz kedvében hadvezér akart lenni, törte szét 

ecsetjét, jó kedvében pedig gyönyörü fantaziáját 

elevenitette és örökitette meg vásznán. 
A hangulat uralma alól még a legnagyobb 

államférfiak sem izolálhatják magokat. És ha a tár- 

sadalmat egy személynek képzelhetjük : a nagy 

Kolosszus egyik lábát az ész, másikat bizonyára a 
kedély mozgatja. 

A fürdői saisonok gyorsan járó óráiban szin- 
tén a kedély játszodja a fő rugó szerepét. Ha für- 
dőről hazatérünk, először azt kérdik ösmerőink : 

hogy mulattunk, és azután : hogy vagyunk ? És, 
ösmerőinknek akaratuk ellenére gyakran igazuk 

van, mert jó kedély nélkül nincs egészség; kinek 
ideje jól telik, rendesen egészsége van, és meg- 
forditva. 1 

Innen van az, hogy Korondon a fürdői saison 
tulajdonképen julius végefelé kezdődött; csak ak- 
kor lehetett szó fürdői hangulatról mert a mi az 

előtt uralkodott: a lehangulat volt; Vendégekben 

ugyan nem szenvedett hiányt a fürdő, azonban na- 
gyobbrészint mellbetegek levén (kivévén, a kik agy 
bántalmakban szenvedtek), zajtalan használták a 

borvizet. 

Julius végefelé már tánczmulatságnak is le- 
hettünk szemtanui, mely ősi, korondi szokás szerint 

olyaténképen folyt le, hogy a közönség egyrésze a 

teremben, másrésze pedig a tánczterem mellett 

tánczolt. 

Fürdőön csak meg kell kezdeni a jót, a többi 
önként következik. Érdekes kirándulások létesül- 

tek, melyek között legérdekesebb volt az, me- 

lyet Folovich Sándorné urasszony tervezett és ren- 
dezett a korondi havasokon. Kedvesebb időtöltést 

fürdőön alig lehet képzelni a kirándulásoknál. Reg- 

gel korán nagyszámu székely szekér érkezik a 

fürdő udvarára (mikor engedélyt lehet a tisztartó- 

nál kieszközölni), a csendes fürdő felkél morfeusi 

álmából, zaj, mozgás keletkezik. Pár óra alatt az 
asszonyok készen vannak toilettejeikkel, egy-két 

óra alatt felpakolnak, s az egész társaság élénk 
csevegés között utnak indul. A szekerezés nem a 

legkényelmesebb, mert a székely szekereknek az a 

tulajdonságok, hogy még a tükör simaságu helyen 
: is kegyetlen, rázó torturák; azonban másfelől meg 

van az a jó tulajdonságok is, hogy a legroszabb 
havasi utakon sem dölnek fel. A korondi havasok 

pDedig ugyan megviselik a szekeret, az utazóval 

együtt. Azonban az ut gyötrelmeit feledtetik a gyö 

nyörü tájak, melyek minden lépten nem kápráztató 
változatosságban tünnek az utazó elé. 

Néhol az egész láthatár, egy szük hegyi utba 
szorul. A meszes és granitos emelkedések között 

mintha érezné lelkünk a nagy suly nyomását! — 
Egy pillanat alatt azonban mértföldekre terjedő 
széles láthatár bukkan előnkbe; itt hegy, ott völgy, 

erdő, rét, eziher; egyszóval minden, mi szép, mi 

lélekemelő. Itt hallottam először életemben, a köl- 

töktöl oly sok versen megénekelt agg erdő sirását. 

Eszembejutott Schiller magas költészete. Itt láttam 
a magasról alábukó patak legtisztább habjait. A 
Heine tündéreit véltem magam előtt lebegni, ellen- 

állhatatlan idealismusa merengésbe ejtett. Itt éne- 
kelnek legkedvesebben a madarak; itt legandalitóbb 

a szellők susogása. Mintha mély álomba akarná 

nak ringatni minden virágot, hogy megrabolva illa- 
taikat, tovább szálljanak a lombok között — visz- 

sza az Ovid aranykorába. 
A fenyvesek előtt itt,ott, elszortan, isztinák 

vannak, körülettek juhok legelnek. Furuja szót rit- 

kán hallhatni, a gulyások rendesen hallgatag, szor- 
galmasan dolgozva töltik a napot, Furnak, farag 

nak. Egy ily isztina tulajdonosát mi is meglátogat- 
tuk. A házigazda jóval feljülhaladta a kilenczven 

évet, azonban egyenesen járt, jó kedve vala, seré- 

nyen dolgozott. Fiatal unokáját az agg házigazdá- 
nak, szomorkodva találtuk, s mire kérdők: mi 

lelte ? az öreg azt felelte : – „tegnap hagyta el vö 
legénye; hazament ökelme, mert imár megvala a 

lakodalom, 
Mire az öreg eme szavaira kommentárt kér- 

tünk, a következő igen érdekes népszokást beszélt 

el nekünk : 
A székelyeknél, mikor a mátkaság megtör- 

tént, rövid határnapot tüz ki a menyasszony lako- 
dalomra A lakodalom mindig reggel történik. Az 
egész falu ilyenkor templomba megy, a lelkész 
megesketi a szerelmes párt és áldását adja. Ezután 
következik a vigalom. Megjegyzendő, hogy az ét- 

keket és italokat a falu állja ki s becsületbeli do- 

log, mindenkinek valamivel az asztalhoz járulni. A 

vigalom után búcsut vesz a völegény menyasszo- 

nyától és egyedül hazamegy, menyasszonyát atyja 

vagy anyja házánál hagyja. És ez a megkülönzés 

két, néhba három hétig is tart, mely idő alatt a 
házasság csak névleges, s a férjnek egyéb joga 
nincs, mint nejét meglátogatni A nő ezen időt 
gazdasszonykodás és házassági előkészületekkel 

tölti. Két hét elteltével a menyasszony szekérre 
rakja ingóságait, és férje házához megy. Sajátsá- 

gos és maga nemében egyetlen szokás. *) 
Búcsut vevénk az öreg gnlyástól, utunkat 

folytattuk a havas felé. Tömör fenyvesbe értünk. 
Elveszett szeműnk elől a láthatár, a sürü fenyök 

összeölelkezve, gyakran az eget is láthatlanná tet- 

ték előttünk. A földet különös havasi moha lepi 

el. Itt, ott óriás granit szirtdarabok bukkannak elő 
a sürüségben, moh lepte oldalaikon nyugodtan süt- 

kölöznek a kigyók. Mintha itt lett volna valaha az 
ó világ hádesének kapuja s kiszorult rosz szelle 

mek kövültek volna meg — ! Minden lépten uj meg 

uj kristály patakra bukkantunk, melyek közül nem 
egy vala telve pisztranggal. Nekünk, városiaknak, 
nem igen van alkalmunk ezen izletes halakat ül- 

dözni, fogni, hanem azért még sem tartjuk felesle- 

gesnek, röviden megemlitni, hogy miként fogja azo- 
kat a székely ? 

A pisztrangászatnak három módja ösmeretes 
errefelé. A szigonynyali vadászat a legritkább és 
legnehezebb, s csupán ott van gyakorlatban, hol 
tilos a pisztrangászat, mert evvel minden zaj nél- 

kül egyes ember is foghat. Ez abból áll, hogy sze- 

get üt a székely egy hosszu, egyenes pálcza vé- 

gébe, és a part mellé huzódva, a viz szinére fel- 

jövő halat átüti s kiveti a vizből. Második módja 
a hálózás, mely csak ugy sikerülhet, ha előbb a 

vizet földdel annyira felzavarják, mig a hal meg 
nem láthatja a háló szálait. A harmadik neme a 

leggyakoribb. A patak főárkát megdugják olyan 

*) A Spartaiaknál is kásba 

helyt, hol a völgy szélesebb; a zndneléveni 
utját, s a régi mederben csaknem viz nélkül ma- 

radt halakat rövid idő alatt kézzel kifogdossák. 
Azonban ne hagyjuk soká el a fürdőt. Mi- 

előtt végkép bűcsut vennék tőle, még meg kell 
emlékeznem egy érdekes estélyről. Julius hó 30-án 
bállal összekötött s mükedvellő hangverseny volt. 
E czikk irója volt megbizva a rendezőséggel, mit 
annyival is inkább kész voltam elvállalni, mert a 
mellett, hogy élvezetes estély nézett elönkbe, jóté- 

konyezélért született a terv, az a ezél lelkesi 
mindnyájunkat eredményre. A tiszta jövedel 
honvédegylet alaptőkéje gyarapitására volt 

szánva. A hangversenyben résztvettek : Frank 

Istvánné, tiszt. Szász Domokosné, Domokos An- 
talné Mmasszonyolk Mozel Jolán kisasszony, Jónás 
Sándor, 

hangverseny részletezésébe nem bocsátkozhatom a a 
hely szüke miatt, azonban remélem, nem fog senki 

azon megbotránkozni, ha az anyagi ere ményen 
kivül, némileg a szellemire is kiterjeszkedem, mi- 

után, mint rendező, én vagyok fölhiva az értesítést 
megirni Egyáltalában a hangverseny a lehető leg 

jobban ütött ki, ki kell azonban emelnünk tiszt. 
Szász Domokosné urasszonyt, ki oly gyönyörün 

énekelt, hogy bármely közönség előtt is elösmerést 
aratott volna, s a közönség elragadtatásában, szünni 
nem akaró tapsviharban tört ki és a müvésznöt egy 
diszes bokrétával tisztelte meg. Frank Istvánné ur- 
asszonynak szintén elismerésünket nyilvánitjuk, s 
különösen a jótékonyezél és hangverseny iránt tett 
áldozatáért, ki szives volt megengedni zongorájá- 
nak Parajdról áthozatalát, köszönetet mondunk. 

A hangversenyt bál követte, mely sezb , 
egy előre tervezett soire miatt nem volt népes és 
korán el is oszlott, sokaknak méltó neheztelésére. 
A hangversenyből befolyt összes jövedelem 75 frt 
83 kr o. é; a kiadás: 28 frt 15 o. é,, a tiszta- 
jövedelem 47 frt 68 kr o. é., mely összegből fel- 

jül fizetés : dr. Scheitz Antal 2 frt 30 kr, Sebes- 
tyén Mihály 1 frt 40 kr, Csiki Teréz 70 kr és 
Bodola Dénezs 30 kr. A fenn nevezett 47 forint 

68 kr összeget ezennel idezárom, e lapok t. szer- 
kesztőségének átküldöm, azon kérés mellett, égy 
az illető helyre továbbásza. 9) 

A fürdő jelenben népes, a hangulat elég! 

élénk s csak jó idő szükséges, hogy még élánkéb a 
legyen. L. Bodor L : 

sa M 

kölrölb 
NÉMETORSZÁG. Mint az „Independ. 

értesül, Párisban még mindig szó van am. 

látogatás után Arettenbereben od 
más versio ellenben Baden-Badent mondja az ösz- 
szejövetel szinhelyének. Azon körülmény, hogy 
Vilmos király felhagyott Svájczba utazás e 

és e helyett Ostende-be megy, nem áll ellenmon. k 
dásban ezen hirrel. A svájczi fürdőbe való utazás- 
ról azért mondtak le, mert a kétes politikai viszo 
nyok nem engedik meg, hogy a király oly mesz- 

szire távozzék a monarchia határaitól. A francziaii 
kabinet és közlönyeinek békés hangja, kapcsolat v 

ban a berlini félhivatalos lapok előzékeny nyilat- 
kozataival, eddig mint látszik semmit se toz- 
tattak a franczia-porosz viszonyok kényes ake 
Már alig lehet kétkedni, hogy Bismark néne 
Schleswig tekintetében határozott igéreteket tett az 

franczia kabinetnek és most nem akarja azokat 
teljesiteni. 

A aneraországból érkező békés 

czára, katonai köreinkben élénken eékék 
harczi kérdéssel : büszkén kiemelik, hogy a 

háboruban használhatlanná vált adikészlet hadi. 
szervezeténél fogva, ideszámitva az észak-német 
szövetségi seregeket, 180,000 emberrel többet 
hat ki mint 1866-ban. Az activ hadsereg nagy ré- 
sze egyelőre ugyan julius végeig szabadsággal el- 
bocsáttatott, nehogy az aratásnál a zükséges 
kaerő hiányozzék, de ezt egyátalán ne békés 

jelenségnek tekinteni, mert három hét a t 
oly tekintélyes lábra állittathatik, m 
jegyzése szerint 60-70 m kos 
becsületére válnék. - Treskow 

felolvasást tartott a gyutüfegyver 
lett, s ennek tulajdonitja a p 
1866 ban. Ujabb kisérletek azonba 
hogy a Chassepot-fegyver még s0 
nem csoda tehát, hogy sok porosz 

lennek tartván különben is a hál 
szággal örömest látná, ha ez meg 

a fránezia hadsereg félelmes feg 
elláttatni. 

Hogy könnyebb fegyverrel 

győözelemmel szerzettet ügyesség s 
tékesiteni; ezt tapasztalj most 

szerzett német t: tományain. 
„új porosz" tartomán ok n 

volt a 

házasság előtt nehány hétig titkos szerelemben élni, azon hit- ; 

ben, hogy a titkos szerelemből szebb és épebb gyermekek szü- 
letnek. Szerk. 



sitják, hogy a mexikói kereskedők önként ajánlkoz- 

adnak, mely ajánlat azonnal elfogadtatott, Ugyane 

csátották.4 — Ismételve jelentik, hogy néhai Miksa 

A császári herezeg, ha egészsége engedné, velök 

fogná az utat megtenni. A „Mpost" sürgönyei sze- 

Pidenik. hogy ott oly nagy a cholerától 
m, hogy a lakosok tömegesen odahagyják 

t, s annak puszta utezáin rablók és tolvajok 

gatázdálkodnak. 

MEXIKÓ, A megikói hatóságok kijelentették, 

ngolország Juarez kormányát eddig el nem 

ismervén, e hatalom képviselője nem bir diploma- 

tiai jelleggel s ezért senkit oltalma alá nem vehet. 

OHoran tábornok, ki két éven át a cuerna- 

vacai kerület parancsnoka volt, azon perczben fo- 
gatott el, midőn ládákba rejtőzve, targonczán vitet- 
te ki magát a városból. A legelső örséghez vitték 
s az nap agyonlőtték. Vidaurri tbk, volt libera- 
lis, ki azonban később a császári zászló alá állott, 
8-án egy angol alattvaló házában elfogatván, az 
este a San Donnigo-piaczon agyonlövetett. Marquez- 

nek mindeddig rejtve maradni sikerült. 
A ,Messager franco Americain*-t arról tudó- 

tak, hogy Diaznak 200,000 piaszternyi kölcsönt 

lap jelenti: ,Az ausztriaiak, kik Mexikóban 
capituláltak, 700-an Pnueblába küldettek. Veraeruz- 

ból Európába fognak indulni. Gueretaroban Esco- 
bedo parancsára 300 idegen katonát szabadon bo- 

császár tetemeit két orvos, Rivadaneira és Licente 
a legnagyobb gonddal bebalzsamozta. Magnus b. 
kiséri azokat Veracruzba. 

KÜLÖNFELEK 
Az uralkodók Salzburgi találkozására 

vonatkozólag Beécsből, aug. 12-ről irják : bécsi, 
salzburgi, ischl-i és párisi hirek összhangzólag je- 
lentik, hogy a franczia felségek folyó hó 17-kén 
utaznak el Párisból s 18-kán érkeznek Salzburgba. 

rint ö felségeik a császár és császárné 17-kén ér- 
keznek Salzburgba. A császári családból a fran- 
ezia uralkodópár jelentése alatt csak Lajos Victor 

főhercezeg fog Bécsben időzni. Párisi hirek szerint 
a császári kabinetből azon utasitás érkezett, hogy 
ö felségeik 17-kén regeli 6 órakor utaznak Salz- 

burgba, hová következő napon, 1 és 2 óra közt 
d. u. fognak megérkezni s 22-ig (vagy 23-ig) ott 
időzni, Ferencz József császárt Párisban — a 
,N. F. Pr.4 egyik párisi sőrgönye szerint — sept. 
öig várják. Salzburgban meg fognak jelenni a 
bajor király is nagyatyjával, miután kirándulást 
terveznek a bajor területre (Berehtesgadon és Kö- 

migsseebe). 
= A ,H. Ztg.4-ban vitatkoznak, ha megilleti e 
segesvri polgármestert a képviselőség vagy 

17 / 4 s 
12 éremmel kitüntetett 

a le le b árakon. 

saj ték szémira, 
inmering 334 

elismert kitünő jóságu copal szekér és butor-lackját, bernstein 
és mtenrztissét, siccati, dörzsölt olaj-festékét és padlazat lackját 
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nem. Egy valaki tagadja, mintha oly egzén, ki át- 
lépett a reichsrath küszöbén, ki elnézte a szebeni 

gyülésen a Leopoldi diploma összerontását, s ki a 
Schmerling rendszert teljes erejével támogatta, ba- 

rátja lehetne a jelenlegi kormánynak. Erre a ,H. 
ztg.4 Gullt védve, igy nyilatkozik : Valjon ellen- 

ségei vagyunk-e mi azon Deák által kimondott 
elvnek, hogy Magyarország Ausztria nélkül fenn 

nem állhat ? Ellenzéket képezünk-e a mérséklettel 
haladó miniszteriummal szemben ? Neheztelünk-e 

Rannicher kineveztetése vagy az arad-szebeni vasut 
engedélyezése, vagy akár komesünk Pesteni jól 
fogadtatása miatt ? vagy tán a kiegyezkedési eljá- 
rás megszüntetése felett szomorkodnánk ? Ellenke- 

zőleg, mindezek reánk nézve csak örvendetes tények, 
melyekkel szemben bizonyára egyikünk sem fog 

opponálni, s meg lehet gyözödve a jelenlegi ma- 

gyar kormány, hogy a szászol közt egyetlenegy 
ellensége sincs. 

= Hunyadmegye tisztujitása e hó 

7, 8 és 9 kén a következő eredménynyel folyt le : 

Föbirák: Jordán Domokos, Szilvási László, Pára 

Antal; alispánok: Ciaclanu György, Oltyánu 
László, Mara Lőrincz; főjegyző: Kaskantin György; 

aljegyző Sándor Miklós; levéltárnok : Rigó Gyula; 

szolgabirák : Fodor Elek, Barcsai Béla, Crainicu 

Elek, Herbai Elek, Váradi Bertalan, Jánky Lajos, 

Benedikty Albert, Lugosy Ferencz, Demján Péter, 

Apostolu Constantin, Nandra György, Pogány Ádám, 

Apáti István, Vasiics Mark, Zudor Dénes, Barcsai 
Miklós és Puy Zsigmond; törvényszéki ülnökök, 
Déván: Csonka Ferencz, Demsisor Péter, Piposiu 
Lázár, Pisó Simon, Densusianu Áron, Mihály Béla, 
Kenderesi Mihály, Balea Ignácz, Orbonasiu József; 
főügyész : Tóth László, alügyész : Trif Simon; 

Hátszegen : Ponori Sándor, Kenderesi Ignácz, Eper- 
jesi, Schusnek Nándor, Balasiu János és Ambrosiu 

Bersanu; főügyész: Santialu Anton, alügyész: Tor- 
ma Sándor. 

= Naszódvidéke e hó 6-án alakult tiszti- 
karának névsora ez : Alkapitányok : Porciu Florián, 
Murasianu Joachim egyszersmind a törv. elnöke; 
főügyész : Florianu János; törvényszéki ülnökök : 
Masimu Lica, Buzdug Vazul, Marcusiu A., Lica D., 

Marsinanu János, Vajda Demján, Sangiorgianu 

György és Csat György; ügyész : Mikes Florián; 
főjegyző : Besianu Miklós, aljegyző : Matae Miklós; 

levéltárnok : Verzár György; szolgabirák : Salvaru 
Paramon, Prundu B., Rusu Miklós, Marianu Florián, 
Budurleanu M., isipa János és Hontila Toma. 

Hazánkból eddig 15 hatóság küldte 

be választási jegyzőkönyvét a belügyminiszterium- 

hoz, s majd mindenik kérte az osztrák törvények 
megszüntetését, s a főkormányszék eltörlését; szó- 

val a magyarországi lábra állitást. A melyik nem 

kérte, az bizonyosan csak elfeledte, mert kütönben 
Schmerlinget ápolgatná keblében; ilyen keblü tör- 

vényhatóságról pedig még képzelődni sem akarunk. 

= ,Minden órádnak leszakaszd vi- 
rágát« tanit a nagy költő, s hogy e tant egy 

némely volt provisorius hivatalnoknál nálunk senki 

pontosabban nem követte, azt alig vitathatja el va- 

laki, ha az eddigiekre ráadásul még az is értésére 

esik, mikép egy már szerencsésen kizökkent szol- 

gabiró egy úri családot azon „szenvedhetetlen ki- 

hágásáért akart volt beperelni, mivel ez a vásárok 

alkalmával a szolgabirónak, mint a saját járásához 

tartozó helységbeni rend fentartójának adni szokott 

ajándékról egyszer történetesen elfeledkezett, söt, 

a mi ha nem is több, de valami: „még ebédre 

sem hivta meg." 
= Ha az időnek is ugy tetszik, hol- 

nap, ő Felsége születése napján, ujra tüzijátékban 

gyönyörködhetünk; rendezi, szokás szerint, Uhlrich 

József. 

ITMÁR A. 
BÉCSBEN, 

sS kereskedők 

kir. szab. lámpagyárának 

ában e nemben a legnagyobb 
eg rnevesebb telepitvény, — uj 
egyzéke és rnintarajzai meg- 

ingyen kaphatók. 
miot a bel- és külföld 

= Legfelsőbb rendeletre ő Felsége 

néhai Mária-Therézia, özvegy nápolyi királynő szü- 
letett ausztriai főherezegnöért az udvari gyász fo- 

lyó aug. 10 dikétől kezdve tizenhat napon át, fel- 
váltva a már fenálló udvari gyászszal, fog hor- 

datni és pedig az első 8 nap alatt, vagyis augustus 

10-17ig a mély, s az utólsó nyolcz nap alatt, 
azaz aug. 18-25 a közép gyász. 

=B.Hunyad on az olvasó-egylet javára f. 
hó 20-kán tázczvigalmat rendeznek, az előzmé.- 
nyekből szép eredményre lehet számitni. 

Sok ezer aláirással ellátott folyamod- 
ványt készülnek, a „P. Hirláp" szerint, benyujtani 

Eötvös báróhoz a végre, hogy a főpapsággal szem- 

közt végre erélyes és határozott állást foglaljon el. 

=A fejedelmek találkozni kezde- 
nek. Ujabban az a biztós forrásból eredő hir, hogy 
e hó 15-dikén a porosz és svéd király jött össze 

Kasselben; ezután következik a franczia és osztrák, 

aztán a porosz és franczia uralkodók találkozása, 

mindezekből nagy a remény, hogy a gyűtüspuská- 
kon, egy darab időre legalább, hiába izzadtak olyan 
nyakrafőre Hát aztán mit csinálnak a szegény, 
muszkáért dobogó szivek ? 

=A váczi választók, Kossuth nem fo- 

gadván el a követséget, hir szerint Vukovicsot, 

1849-ki volt igazságügyminisztert, választják meg. 

= A gazdaságiegylet titká- 

rának, Aschermann urnak, a honvédelmi mi- 

niszteriumhoz történt kineveztetése következtében, 

addig is, mig a titkári állomás betöltése végett a 

szükséges lépések megtétetnének, a titkári teendő- 

ket Nagy Ferencz tanár ur volt szives elvállalni. 
Miről azon figyelmeztetéssel van szerencsém a t. cz. 
gazdaközönséget értesitni, miszerint akár ezen gaz- 

dasági egylet igazgató választmányához, akár a tit- 

kári hivatalhoz teendő jelentéseiket, 

gat. méltóztassanak nevezett tanár urhoz intézni. 
Lakása Kolozsvár, b.-farkasutcza ő4. szám alatt. 

Báró Huszár Sándor, egyleti alelnök. 
= Az osztrák határszéleken, mint az 

„A. A. Zeitung" irja, eddig 30,000 osztrák katona 

lenne öszpontositva. 

= Farkas historia. Nem mindennapi je- 
lenet fejlödhetett ki mult vasárnap a Kolozsvár és 

Papfalva közti útban, hol négy, az út közepén he- 
verő farkas annyira kényelmesen viselte magát egy 

3 lovas szekér s két benneülövel szemben, hogy 
minden ijesztgetés, rikoltozás daczára is elfoglalt 
állomásaikon maradtak, a nélkül, hogy csak fel is 
állani méltóztattak volna; s igy puska nem lévén 
kéznél s az idő is estére hajolván, a nekibokroso- 

dott 3 ló megfordittatott, s a Zilah felé igyekvök 
azon éjet újra Kolozsvártt töltötték, vitézségöket itt 

nagy bölcsen elhallgatván. Minden ambitiót már 
félretéve igy irja legalább most az egyik szereplő, 

— hanem ezért előttünk mégis csak igen nagy 

farkasphlegma ez most nyáron. 

= Persano olasz admirál, hir szerint, meg- 

örült, minek gyökerét a lissai tengeri csata elvesz- 
tésében keresik. 

= Vasúti szerencsétlenség. E hó 

13-ka éjelén Czegléd és Irsa közt két tehervonat 

ezekbe ütközött. A következmények még nincsenek 
tudva. 

= Beust bárót Gasteinban szerencsétlen- 

ség érte. A miniszter ugyanis kirándulásból térvén 

vissza, midőn a lóról leszállt, kiálló sziklába bot- 

lott, s csekély lejtöről alábnkott. A baleset azonban 

következmény nélkül maradt. 

= Lőöőpor fellobbanása. Bécsujváros mel- 

lett a Steinfelden e napokban az ottlevő lőpormal- 
mok egyik legnagyobbika, közel Felixdorfhoz, rop- 

pant zajjal, mely több mértföldre elhallatszott, ex- 

plodiált. Három ember veszté el életét, kiknek bor- 

zasztóan összeroncsolt tetemeik a megfeketült ro- 
mok között találtattak fel A hadügyminiszterium- 

tudósitásaikat 

hoz ment jelentés szerint a felobbant lőpor 22 má- 
zsányi volt. Egész Steinfeld ingott, mintha földindu- 
lás lett volna s a környékben több helyen nyoma 
látszik az iszonyu légnyomásnak. A szerencsétlen- 
ség okát nem tudni s nehezen is jövend napfény- 
re, mert a munkások mind megölettek. 

Hivatalos értesitések kivonata. 

Kinevezések. Hirsch Károly és Mérei Sán- 

dor a Felség személye körül miniszteri titkárokká: 
Vakanovich Antal Horvát- és Szlavonországok pénz- 
ügyi igazgatójává, Bogovich Imre Zágrábmegye fő- 
ispánjává, Sulyok Sándor a horv. hétszemélyes táb. 
lánál udv. tanácsossá s hétszemélynökké, Koritich 
Károly nevezett táblánál ülnökké, Czelebrini Kele- 
men zágrábmegyei törv. elnökké, Svabel Károly 
báni tábla-tanácsossá, Dózsa Lajos és Graur János 
az erd. kir. táblához joggyakornokokká neveztettek ki. 

Névmagyaritás. Hering Ignácz és Mór 
testvérek vezetékneve „Pápai-ra; pesti Jergler 
Máté és Jergler Mátyás v. n. „Jernei-re, ugyan- 
odavaló Brezliuska József v. n. Morzsányié-ra 
változtattatott. 

Hirdetmény. A kolozsvári nagy dohányáru- 
ság, melynek évenkénti áruforgalma 127,894 frt 

nyilvános verseny utján, irásbeli ajánlat beadása 

mellett az arra alkalmas vállalkozónak fog átadatni. 

A szabályszerüleg kiállitott, 50 kros bélyeggel s 

300 frt bánatpénzzel, s erkölcsi s vagyoni bizonyit- 

ványnyal ellátott irásbeli ajánlatok a kolozsvári 

pénzügyi felügyelőségnél aug. 26 ig benyujtandók. 
Árverés. A kolozsmonostori 10 kövü lisz- 

telő malom három vagy 6 évre haszonbórbe adatik 
august. 26. 

Nyomo ztatnak: Kolozsvári Erdődi Lajos, 
csikszéki Timár György és Turóczi Antal katonák. 

Vásárengedély. Torontálmegye Szécsány 
községének évenkénti két országos- s heti-vásár 
tarthatás engedtetett. 

UUJ OSTA. 
- Klapka György volt honvéd-tábornok 

kedden este Pestre érkezett. Egyenesen Brüsselből 
jöve, Bécsben csak két óráig nyugodott meg. Fo- 
gadására Pesten már hetek óta nagy készületek 
tétettek, ő azonban minden ovátiót ki akart kerül- 

ni, s azért előbb érkezett meg, mint várták. 
- A megikói császár holttestét, mint New- 

Yorkból e hó 13-áról távirják, csakugyan kiadták 
a porosz követnek. 

– A ,„Wr. Abendpongsta czáfolatához a gács- 

országi határon felállitandó 60,000 embert illetőleg 
a „Zukunft" hozzá adja, hogy a „Dz. pozn.4 sze- 
kink Niepolomice és Chrzanow mellett két katonai 
tábor jeleltetnék ki. 

t – Párisból, augusztus 14-ről távirják: A 

„Patriet Bratiano elbocsáttatásának hirét hozza 

Bukurestből. A görög király megérkezett. A császár 

és a császárné aug. 18-án indulnak utnak. Augs- 

burgban meghálnak, és 19-én Salzburgba érkeznek. 

Gabonaár Kolozsvártt aug. 15-én 1897. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 3 frt, 66 kr. Elegybúza 2 ífrt 88 
kr. Rozs 2 frt 10 kr. Árpa 1 frt 34 kr. Zab 4 fit 
40 kr. Törökbúza 2 frt 46 kr. Pityóka — fri 70 kr. 
Marhahús fontja belváros 14, külvárosban 13 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Aug. 14-kén: 59/, Metaligues 100 frt 56.60. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 67.10. Kamat 59 60. 
1860. Kölcsön 86.-. Bankrészvény 693.-. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 184.60. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 125.25. Ezüst 122.50. Cs. királyi 
arany 5.97. 

Augustus 13-án: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 70.- Erdélyi 64.50. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIHL. 
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s már 35 év ota a legjobb hitelnek őrvend a jeles tulajdonságai miatt nagyon hires e 
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/ Ss Fermolemdi Feremez-féle es 
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Mastic z 
astic, és ezért bel- és külföldön ezen készitmény általánosan elismert jelességéért többen (és ezek közt = = 

általá ismert készitmény. olt könyvvezetőm, ki magát Fernolendt Ferencz öcscsének nevezi) azon meggondolatlan eszmére z égg bs .2 

: Bécs, Báckerst sse 10. jöttek, hogy magokat idegen tollakkal felékesitve ,„bécsi fénymáz" néven az enyémhez hasonló as 
miza vignette alatt egy sokkal roszszabb készitményt terjeszszenek. Azért én e - s ep E 

T " s e FERNOLENETIHsTVÁN 
irdetem és tudatom, hogy még nagybátyám életében 22 évig vezettem a gyártást, kezelést, és s 
ogy boldogult bátyámnak Fernolendt Fereneznek egyetlen és törvényes örököse én vagyok, és D ga 

mint ilyen egyedül birom a ,bécsi fénymáz- gyártásának titkát, mely fénymáz nem szárad, hanem s s s 

E josága mellett 4—65 évig egyenlő lágyan és frissen megmarad. Ennélfogva intem a nagy érdemü E a a 
özönséget és t. kereskedő urakat ismételve és különösen, miszerint ne engedjék magokat csalók- Z Ez ö 

tól rosz készítménynyel, rászedetni valamint a bőrt rosz vegyitéke kkel bemázoltatni. sy2 

Az én törvényes bejegyzett czégem ms o 

ELŐEBEB Fernolendt Ferencz MOST István sz r áemzs 
Gyárom van: Bécs, Landstrasse Hauptstrasse Nro 74. mme g 

Gyári-raktárom : ezelőtt Grünangergasse Nro 8. most Stadt Sehulersírasse Nro 21. kz s = z l s 

Bécs, aug. 1. 1867. , s s s 

- FERNOLENDT ISTVÁN. ss 
e 

s 23 a s a em G- ked. s ére sá HE pér Haszonbérbe adandó korcsoma. 
és kalmárok aszom Doboka vármegyében Dobokán az ará- s 

Hunyadmegyében Rus községében nyosított korcsoma haszonvétel folyó évi u s 
egy 160 holdból álló birtok, jó lakházzal september hó 2.dik napján délelőtti g 

és gazdasági épületekkel ellátva, több 10 órakor megbizott Boér janos ur udva- 
évre haszonbérbe kiadó. Értekezheini akár rában Dobokán azon hó 29-dik napjátóll s 
bérmentett levél által utóposta Hátszeg, kezdve több évekre árverés útján haszon- sd s 
akár személyesen ott helyit tulajdonos bérbe fog adatni. A feltételek iránt neve- 2 d 
Buda Elekkel. zett urnál tudomást szerezhetni. 

Nyomatott az ev, ref. főtanoda betüvel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


